

Сибирским Огням - 40!

● **Наш поселок - один из самых молодых в районе. В этом году он отметит свой юбилей, ему исполняется 40 лет. Много это или мало? «Много», - скажет молодое поколение, «совсем мало» - ответят те, для кого он стал частью жизни, судьбой.**

Появлению поселка способствовало строительство молочного комплекса. Первыми жителями Сибирских Огней стали семьи Мочалиных, Негодяевых, Афанасьевых, Вальтер, Прокофьевых, Деминых. Из разных уголков края люди приезжали сюда жить. Семья Афанасьевых из Турочакского района, семья Ивановых - из Алейского, а из Усть-Калманского, из деревни Слюдянка, переехали сразу шесть семей: Негодяевых, Бин, Пахоруковых, Шефтинг, Коротких, Косихиных.

Непросто жилось новоселам: дорог не было, воду привозили из Павловска, продукты закупали там же, дети ходили в школу райцентра через лес пешком, в баню ездили в Павловск на тракторе. Несмотря на все трудности поселок рос, одна за другой появлялись улицы: Майская, Гагарина, 60 лет Октября, Садовая... Рождались дети. 5 апреля 1973 года в молодом поселке появился на свет первый ребенок. Им стала Марина Ивановна Негодяева.

Герой Социалистического труда Л.Я. Сапунов стал первым директором совхоза «Павлозаводской», который возглавлял 10 лет. Он был талантливым руководителем, хорошим организатором, внедрял в практику новые технологии. Многие изучал, во все вникал сам, увлекая за собой других.

Достижения простых тружеников - доярок, скотников, механизаторов - были неоднократно отмечены высокими наградами, премиями, различными дипломами и грамотами.

З.В. Гаврилова была первой дояркой. Ее трудовой стаж в животноводстве 38 лет. Она живет в селе, имеет награды, а также почетное звание «Лучшая доярка района 1983 года». Рекордсменами по надоям не раз становились Н.М. Смирнова, Е. Казанцева, Н.М. Козлова, Е. Иванова и другие. Л.П. Соловьева первая возглавляла бригаду арендного подряда в молочном производстве.

Отличным трудом славились и свиноводы совхоза. Третью часть отдал труду на свиноферме Ф.Ф. Шмидт, вместе с ним работали его жена Мария Давыдовна и сын Федор. Со дня основания трудились свиномаром А.А. Миллер. На весь район славились свиномарки - сестры Т.И. Семенова и Г.И. Антоненко. В.П. Куц был знатным комбайнером. В 27 лет он занял первое место в районе по намолоту зерна. Работе в хо-

зяйстве всю свою жизнь посвятил шофер Ю.Ф. Лиханов, ударник 9-й пятилетки, победитель соцсоревнования 1974, 1976 годов.

Пятнадцатилетний юбилей совхоз встретил, когда его директором был В.А. Бацанов. В то время первый в крае комплекс на 1000 голов крупнорогатого скота работал на полную мощность и стал поистине «фабрикой молока». Была построена типовая ремонтная мастерская, гараж на 60 автомобилей, кирпичный завод. Все тракторы, работавшие в зимнее время, были обеспечены зимней стоянкой, была реконструирована свиноферма, построены две площадки для откорма молодняка, две доильные площадки, введен в эксплуатацию орошаемый участок. У совхоза было семьдесят автомобилей разных марок, сорок зерноуборочных комбайнов, сто пять тракторов, а на производственных участках 760 электродвигателей разной мощности.

Почти в 1,5 раза увеличилась урожайность зерновых культур. Были отмечены изменения и в социальном плане: на карте района появился стремительно развивающийся поселок, в котором насчитывалось уже более 140 квартир для тружеников сельского хозяйства и животноводов.

С 1976 года совхоз стал опытно-производственным хозяйством института животноводства, а с 1982 года и института земледелия и селекции. Сотрудничество с учеными позволяло решать вопросы улучшения хозяйственной деятельности, совершенствовать работу основных отраслей.

В 80-е годы увеличилось строительство жилых домов, были построены здания медпрофилактория и Дома животноводов. Строительство школы стало поистине всенародным делом. Отделочные работы производили все жители села. В 1983 году состоялось ее открытие.

В том же году был открыт сельский совет. Первым председателем был А.И. Семенов. После эту должность занимал Ю.И. Кижваткин. В разные годы он работал начальником животноводческого комплекса. Бывший зоотехник Н.М. Еременко долгое время работала заместителем главы Павлозаводского сельсовета.

Культурная жизнь в Сибирских Огнях не затихала никогда. При совхозе была организована художественная самодеятельность. Более 30 человек разного возраста и разных профессий пели в хоре, руководил которым заслуженный работник культуры В.Ф. Дмитриенко. Он впоследствии несколько лет работал заведующим сельским клубом в Сибирских Огнях.

В поселке много талантливых и творческих людей: Т.В. Степанова пишет стихи и расска-

зы, Е. Рехтина сочиняет сказки и делает к ним иллюстрации, стихи Л.Н. Симоненко и Н.А. Атановой печатались на страницах районки.

Как не отметить творческие коллективы при сельском Доме культуры - детский танцевальный коллектив «Огонек» и вокальную группу «Сибирячка». Без них в селе не проходит ни одно мероприятие.

С 1977 года в селе работает библиотека. До 2001 года ею заведовала Л.В. Куц, а сейчас ею руководит С.А. Овсянникова. Библиотека сегодня - это место, которое объединяет вокруг себя творческих людей. Здесь занимаются поисковой работой, собирают воспоминания, фотографии, архивные материалы, организуют встречи, творческие вечера, проводят краеведческие уроки. Появилась идея организовать музей села.

В библиотеке Сибирских Огней не так давно состоялся вечер воспоминаний, посвященный юбилею села. В мероприятии принимали участие Н.П. Ельников, главный инженер совхоза 1967-1973 гг., при котором началось строительство животноводческого комплекса, Н.П. Бендега, главный экономист совхоза 1967-1980 гг., В.П. Тюрин, секретарь комсомольской организации, Н.Ф. Калошин, главный инженер совхоза 1976-1979 гг., Л.Л. Смилянский, главный зоотехник совхоза, В.И. Новокрещенов, секретарь парткома 1972-1977 гг. и другие.

Павловский поэт В.К. Косарецкий прочитал стихотворение, посвященное Л.Я. Сапунову, а В.Ф. Дмитриенко с вокальной группой исполнил песню «Сибирские Огни» на стихи нашего односельчанина В.А. Дмитриева.

Спонсором мероприятия выступил А.Г. Булыгин, который начинал свою трудовую деятельность в поселке с мастера стройотдела, а теперь возглавляет строительную фирму ООО «Ирэн».

Директор Павловской модельной библиотеки Н.В. Торопова, в прошлом тоже жительница нашего поселка, высоко оценила творчество и энтузиазм людей, проживающих в Сибирских Огнях, и отметила личный вклад С.А. Овсянниковой в подготовке мероприятия, вручив ей Почетную грамоту от районного комитета по культуре за многолетний и добросовестный труд.

Присутствующие вспомнили события прошлых лет, связанные с основанием и развитием поселка. Была показана слайд-презентация, посвященная истории Сибирских Огней, которую подготовила С.А. Овсянникова.

Участники встречи еще долго не хотели расходиться, прощаясь вспоминать прошлое поселка за чашкой чая.

**М. МЕРКУЛЬЕВА,
п. Сибирские Огни**